公安教育融入"文化润疆"工程的意义与举措初探

谢骞 新疆警察学院

DOI: 10. 12238/j pm. v5i 9. 7176

[摘 要] 文化润疆为各族群众提供更多优质的文化产品和服务,满足日益增长的精神文化需求,有助于增进各民族之间的情感认同和文化交流,促进民族团结。公安教育作为培养公安人才、维护社会稳定的重要途径,与文化润疆战略有着一定的契合点,在公安教育中融入"文化润疆"工程,对于提高公安民警的综合素质,适应新时代新形势,确保公安工作的高效、公正和规范,加强公安队伍建设、提高执法水平等方面均具有重要的意义。目前,公安教育融入"文化润疆"工程已采取了一定的举措并取得了一定的成效,未来,应进一步优化和推动公安教育与文化润疆的深度融合,为新疆的繁荣稳定和长治久安作出更大贡献。

[关键词] 公安教育; 文化润疆; 人文素养

The significance and measures of public security education into the project of "culture runjiang" Xie Qian

Xinjiang Police College

[Abstract] Culture Run Xinjiang provides more high—quality cultural products and services for the people of all ethnic groups, to meet the growing spiritual and cultural needs, help to enhance the emotional identity and cultural exchanges among all ethnic groups, and promote national unity. Public security education as an important way to cultivate public security personnel, maintain social stability, and culture strategy has a certain point, in the public security education into "culture" project, to improve the comprehensive quality of the police, to adapt to the new era of new situation, to ensure that the public security work efficient, fair and standard, strengthen the public security team construction, improve the level of law enforcement is of great significance. At present, certain measures have been taken in the project of "culture and moistening Xinjiang" and certain results have been achieved. In the future, the deep integration of public security education and culture should be further optimized and promoted, so as to make greater contributions to the prosperity and stability and long—term stability of Xinjiang.

[Keywords] public security education culture runjiang, humanistic quality

公安教育作为培养公安人才、维护社会稳定的重要途径, 在融入文化润疆战略方面发挥着独特的作用。

一、关于文化润疆的战略部署和意义

文化润疆的提出,是立足国情和新疆区情而提出的,是推动新疆各项事业发展及社会和谐稳定的长远之策,固本之举。

(一) 文化润疆是新疆社会稳定和长治久安的治本之策

文化润疆作为新时代新疆治理的重要战略举措,对于促进新疆的长治久安和繁荣发展具有深远意义,是解决新疆政治认同、人心向背问题,实现新疆社会稳定和长治久安的治本之策。通过包括新疆各民族优秀文化在内的中华文化,发挥着文化教育、观念整合、心灵陶冶、价值认同、精神升华的作用,为新疆的社会主义的现代化建设凝心聚力、培根铸魂,为实现新疆

长治久安铸牢思想长城。要把铸牢中华民族共同题意识工作抓 实。维护新疆社会稳定和长治久安,要内外兼修,从思想源头 上补足精神之钙,筑牢思想防线,提升群众科学理性和人文素 养水平。

(二) 文化润疆是坚定文化自信的新要求

作为文明四大古国之一的中国,有着悠久的历史文化,在 五千多年来,文化一直起着传递文明、建立沟通、规范行为、 凝聚力量、重要支柱等至关重要的作用。我们也多次看到,习 近平总书记在参加国内活动和出席外交场合时,他的讲话中常 常引经据典,用中国古人的智慧引发大家的深思,展现了中华 五千年文化的博大精深和深厚底蕴,在这些讲话中他也多次提 到文化自信。

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

(三) 文化润疆是增强民族凝聚力的新方式

民族凝聚力主要体现在各族人民对精神文化生活的追求。 文化源源不断成为民族凝聚力和国家发展的重要因素,丰富精 神文化对新疆地区的发展起着非常重要的作用。中华优秀传统 文化在时代变迁发展中浸润人的心灵深处,使其生根发芽、茁 壮成长,强而有力的积极影响我们的认知。优秀文化在社会的 互动交流中影响着每个人民的生活,丰富人民群众的交往和娱 乐,潜移默化的塑造国家民族的良好精神风貌、增强民族凝聚 力。

(四) 文化润疆是新疆人民丰富精神文化的新需求

在新形势下,文化建设要不断满足人民群众精神文化的新需求,丰富和提升人民群众的文化生活,加强引导不断满足人群众的精神文化需要,对于新疆地区同样如此。2020年新疆308.9万现行标准下贫困人口全部脱贫,在此背景下,大力开展文化润疆工程,正是适应新疆各族人民精神文化的新需求。近年来,在各民族广泛的交往、交流、交融中,中华优秀传统文化不断浸润各族群众心灵,现代文明风尚日渐浓厚。

二、公安教育改革与发展的政策导向

公安教育改革与发展的政策导向呈现出多方面的特点,旨 在培养适应新时代公安工作需求的高素质专业人才。在改革方 向上,主要有以下几个重点。

(一) 专业化培养

公安教育高度重视专业化培养这一关键要点,旨在针对不同的警种和岗位需求,精心构建并设置精细化、系统化的专业课程体系。通过这种方式,为公安民警提供具有针对性和深度的知识学习与技能训练,使其能够在各自特定的工作领域内,深入钻研和掌握专业知识及技能,不断积累实践经验,从而显著提高在特定领域的专业素养,以更好地适应日益复杂多变的公安工作环境和任务要求。无论是刑侦、治安、交警还是网警等不同警种,亦或是指挥、侦查、执法等不同岗位,都能够获得贴合自身职责与工作特点的精准化教育培养,为高效履行职责、保障社会安宁奠定坚实的专业基础。

(二) 信息化应用

公安教育将紧密跟随着日新月异的科技发展趋势,加强公安教育中的信息化技术教学,全面而系统地向公安民警传授大数据、云计算、人工智能等前沿信息技术的理论知识和实际应用技巧。使他们能够在复杂多变的警务工作中,凭借这些先进手段迅速获取关键信息、准确判断局势、及时做出科学合理的决策,从而更加高效地完成各项公安任务,有力地维护社会的稳定与安宁。

(三) 综合素质提升

在开展公安教育的过程中,不仅局限于对专业知识和技能的关注,而是以更加全面和长远的视角,高度重视对公安民警思想政治素质的塑造,使其坚定理想信念,始终保持对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的政治本色。同时,大力加强

对公安民警职业道德的培育,让他们在工作中秉持敬业奉献、清正廉洁、忠诚履职的职业操守。并且,还着重关注公安民警人文素养的培养,促使他们具备广博的人文知识、深厚的人文情怀和高尚的审美情趣,能够以更加包容、理解和尊重的态度对待人民群众,在执法过程中展现出人文关怀。

三、在公安教育中融入"文化润疆"工程的重要意义

(一) 有利于强化公安民警的爱国主义精神

文化润疆作为一项具有深远意义的战略举措,将其融入公安教育对于强化公安民警的爱国主义具有不可忽视的重要作用。通过融入"文化润疆"工程,公安民警能够更加明确地感受到祖国的辽阔与伟大,深入了解新疆地区在历史长河中与祖国其他地区紧密相连、相互依存的关系,深刻认识到维护新疆地区的稳定与繁荣对于国家整体发展的重要意义,从而激发内心深处对祖国的深厚热爱和坚定捍卫,深刻领悟到忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于公安事业的重要性。这种基于文化认知的爱国主义情感,将促使公安民警在维护国家安全和社会稳定的工作中,毫不犹豫地挺身而出,以无私的奉献精神,投身到公安工作的最前线,为保障人民群众的生命财产安全和社会的安宁而付出,坚决抵御一切分裂势力和外部干扰。

(二) 有利于锤炼公安民警的坚韧品质

新疆地区的发展历程充满了挑战和困难,在长期的历史发展中,形成了坚韧不拔、勇往直前的文化特质,同时也孕育了无数勇于担当、敢于拼搏的英雄事迹和人物。将这些文化元素融入公安教育,能够让民警更加明确自己的职责使命,树立起不畏艰难、勇往直前的信念。深刻理解维护社会稳定、保障人民安全是对党和人民的忠诚体现。在面对工作中的困难和压力时,能够保持坚定的信念,更加明确自己的角色和责任,不轻易被挫折打倒,能够以高度的责任感和使命感,忠诚履行自己的职责,勇于承担起维护社会秩序、打击犯罪、保障公平正义的重任。

(三) 有利于促进民族团结和社会稳定

文化润疆是对新时期搞好新疆民族团结,铸牢中华民族共同体意识工作提出的新要求、新目标和新任务,为新时代新疆做好文化认同和民族团结工作,确保新疆和谐长治久安,建设新时代中国特色社会主义新疆提供了思想基础。新疆自古以来就是大杂居小聚居的状态,来自全国各地的人民群众共同生活在新疆的这片土地上,因此,新疆汇集了全国各地的民俗文化,而文化则是民族团结的坚韧纽带,也是社会和谐的重要基石。将文化润疆纳入公安教育,能够培养公安人员强烈的民族团结意识和高度的责任感。在执法过程中,公安人员能够秉持公正、平等、包容的原则,严格依法保障各族群众的合法权益。对于因文化差异引发的矛盾和纠纷,能够以耐心和智慧进行调解,促进各民族之间的相互理解与尊重。

(四) 有利于提升公安队伍的文化素养和综合素质

文章类型:论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

公安民警作为维护社会稳定和秩序的中坚力量,其文化素养和综合素质的高低直接影响着执法效果与为人民服务的质量。在公安教育中融入"文化润疆"工程,这不仅能提升公安民警的思想政治素质、职业道德、拓宽知识视野,还能丰富他们的内心世界,增强人文底蕴。具备较高人文素养的公安民警,在执法和服务过程中能够充分考虑文化因素,更好地理解和尊重不同民族群众的情感和观念,采取更具针对性和人性化的执法方式,减少因文化误解导致的冲突和矛盾,更好地与民众沟通交流,提高工作质量和效果。同时,丰富的文化知识也能让公安民警在服务群众时更加贴心、周到,展现出公安队伍的良好形象,构建更加和谐的警民关系。

(五) 塑造具有新疆特色的公安文化

文化润疆为公安文化的创新与发展注入了源源不断的活 力和灵感。在公安教育中,将新疆独特的地域文化特色与公安 工作的职业特点深度融合, 能够打造出别具一格的公安文化。 新疆拥有源远流长的历史文化遗产和独具魅力的优秀传统文 化,如神秘的龟兹文化、灿烂的楼兰文化,以及维吾尔族等民 族绚丽多彩的歌舞艺术、精美绝伦的手工技艺等。这些文化既 能够充分展现公安队伍英勇无畏、忠诚担当的精神风貌,又能 体现出对多元文化的包容与尊重。如在警营文化建设中,可以 融入新疆民族音乐、舞蹈等元素,丰富公安民警的业余生活; 在执法理念和工作方式上, 借鉴传统智慧和经验, 形成具有新 疆特色的执法模式:从文化层面预防和化解社会矛盾,同时监 测和防范不良文化和错误思潮的影响; 协助相关部门开展文化 活动,宣传和推广优秀传统文化,为新疆优秀传统文化的繁荣 兴盛贡献力量。具有鲜明特色的公安文化能够增强公安民警的 职业认同感和归属感,激发他们的工作热情和创新精神,为公 安事业的发展提供强大的精神动力。

四、公安教育融入文化润疆的实践举措

(一) 开设文化相关课程

目前,文化润疆的相关丰富内容已纳入公安教育的课程体系,并且精心开设了一系列专门课程。例如,《大学语文》《中国警察文化纵横谈》《美学与艺术鉴赏》《中国传统文化概要》等课程,进而从多个维度培养公安民警的文化素养,使其能够以更广阔的视野、增强文化底蕴,更深刻的理解去尊重和接纳多元文化,不断强化公安民警的文化认同,促使他们真心诚意地认同和珍视新疆乃至整个中华大地的优秀文化传统,增强对本土文化的自豪感和归属感,从而在维护社会稳定、促进文化交流与融合的工作实践中发挥更为积极和有效的作用。

(二) 开展文化相关活动

围绕重点节日节点开展与文化相关的主题活动。在春节、国庆节、建党 100 周年、烈士纪念日等多个节点,深入挖掘节日所蕴含的价值理念和人文精神,策划与节日节点相关的主题活动。如某地区公安机关在建党 100 周年之际开展读书活动,大家共同品读经典著作,讲感悟理解、谈观点想法、话精彩青

春;如某地区公安机关在烈士纪念日举办书法交流活动,用翰墨记录历史,讴歌时代,书写人民,赞美英雄,弘扬革命文化,传承中华美德。再如某地区公安机关在国庆节期间开展中国传统文化讲座,在讲座中重温文化经典,让公安民警体悟自身的责任和使命,做到忠诚履职,全力维护团结稳定、积极献身崇高使命,真正做党的英雄、民族英雄,成为人民群众的保护神。

(三) 抓好网络宣传阵地

在坚定继承和全力以赴地大力发扬公安机关历经岁月沉 淀所形成的诸多优良传统的坚实基础之上,紧密契合当前充满 机遇与挑战的崭新的时代背景,充分适应日新月异的新媒体环境,积极主动打造具有鲜明特色和强大吸引力的"微文化"。通过精心策划、巧妙构思和专业创作,拍摄出既生动有趣、引人入胜,又富有深刻内涵和教育意义的"微视频"。与此同时,充分利用各种新兴的传播渠道和形式多样、灵活多变的表现手法,精心制作和广泛推广情节紧凑的"微小说"、形象鲜活的"微动漫"、视觉冲击力强的"微图片"等一系列丰富多样、精彩纷呈的"微作品"。以这些贴近大众生活、易于传播分享、能够引发情感共鸣的方式,推动文化在公安工作中的深度融入。让文化的力量能够更加广泛而深入地渗透到公安工作的每一个环节和每一处细节之中,更好地服务于公安事业的全面发展和社会的和谐稳定,为构建平安中国、法治中国提供强有力的文化支撑和精神动力。

五、结语

公安教育的目标在于培养具备坚定政治立场、扎实专业知识、高尚职业道德和良好执法能力的公安人才,为维护国家安全、社会稳定和人民利益提供有力保障。在公安教育中融入"文化润疆"工程,将进一步提升公安队伍的整体素质,适应新时代社会治安形势的变化和需求,确保公安工作的高效、公正和规范。目前,公安教育融入"文化润疆"工程虽然已取得了一定的成效,未来,应进一步推动公安教育与文化润疆的深度融合,为新疆的繁荣稳定和长治久安作出更大贡献。

[参考文献]

[1]习近平在第三次中央新疆工作座谈会上强调:坚持依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,努力建设新时代中国特色社会主义新疆[N].新疆日报,2020-09-27

[2]姚艳红.文化润疆: 战略意义、内涵要旨、实施路径[J]. 实事求是.2022(2): 106-112

[3]曹礼海.试论新时代文化自信与公安文化品牌的塑造 [J].公安教育.2018(08):50-54

[4]姚金梅.文化润疆背景下公安文化的传承与创新研究 [J].中国军转民.2024(11):75-77

基金项目:新疆警察学院 2023 年度校级科研基金项目《文 化润疆在新疆公安教育中的实践研究》(编号: 2023JYSKYB08)

作者简介:谢骞(1988-),女,山东菏泽人,新疆警察 学院助理研究员,硕士研究生,主要研究方向:社会法学。